

2021 年下四川省考综合管理（乡镇卷）

材料 1: 田园空阔无桃李，一段春光属茶花。2021 年的 4 月，X 区薛永镇任葛村镇沐浴在一片青春气息里，蓝天白云，黑瓦白墙，夕间小路两旁向油菜花摇曳出一片金黄，与这个美丽乡村名字不期而遇——花开西庄。美丽的村庄是实施乡村振兴战略的重要抓手。近年来，薛永镇另辟蹊径，积极推进相任葛村老西庄美的乡村试点，以“花开西庄”打造品牌文化的美丽乡村 2.0 版，为乡村振兴注入活力。

随着“叮”的一声，烤箱里的年角面包好了。整个甜品店里，满是香甜的气息。薛永镇任葛村老西庄内“赵小姐的甜品屋”主理人赵洁正在为客人预订的手工面包忙碌着。今年以来，“返乡创业青年”的标签让赵洁的甜品店生意日臻红火，而她这间 60 多平方米的甜品屋，在一年多前还是一间闲置破败的农村老宅。闲置农房的华丽转身，源自薛永镇打造美丽乡村的机遇。村民钱小明是这间房的原屋主，他连说“没想到”：家中闲置了多年的车库，成了村里的“网红”甜品店，拉动了人气。

老西庄村是薛永镇任葛村的下辖自然村，以前是一个传统农耕村，年轻人都外出打工了，村是住的大多是留守老人和外来打工者，老房子大多闲置或者出租。这些闲置的农村住房、厂房、村集体用房破旧不堪，要修缮很费钱，弃之拆之又可惜。如何变资源为资产，这成为老西庄思考的现实问题。薛永镇副镇长唐刚表示，老西庄的资源禀赋和产业优势并不突出，但是通过收储及出租的方式对闲置老房屋进行流转，激发了乡村活力。“目前，全村已盘活 80 多平方米闲置农房。”任葛村书党总支副书记查宁翔说，每年能为村子带来 70 万元的集体增收。

“盘活闲置农房，农民活起来是关键，不足只予它一个外观，而是要找来会适血的人，真正发挥价值。”于是，他们有了“招募返乡青年创业”的思路，“年轻人，有干劲，思路或，一定能赋予我们一定能赋予我们老村子新的生机。”事实证明，薛永镇的思路没错！如今，咖啡馆、美术馆、初心小院、喜马拉雅乡村书屋文创学院，“萝卜干”艺术牧场等特色空间点缀其间，吸引了一拨又一拨创业者，迎来了一波又一波消费群。

过去一提乡村振兴，大部分乡村都习惯了旅游导向，引进几家民宿来就万事大吉，但在村里人看来，美丽乡村不仅仅是风景美，尤其是对西庄而言，这里离城市那么近，为什么客人要住在这个完全没有特色的村子，而不是去城里？再说，城里的酒店也不贵。和吸引游客来玩的网红打卡点不同，西庄的模式是“居业协同型社区”——依靠内功而不是外力，即通过寻找社区中人的力量，打造公共空间；同时，加强共享区域与人群的链接，通过协作流程，塑造公共领域，最大化共享价值。

时任解多镇党委书记徐俊邀约镇文创办主任朱莉一起来做这场乡村实验，朱莉带领团队经过 3 个多月的蹲点调研，发展西庄位于奔牛、罗溪、薛永 3 个镇的中间，周边不到十分钟车程有 15 万人群，3000 多多公司里有 100 多家外企，产值超亿元企业 65 家，9090 税收由实体工业企业贡献。小城镇可支配收入很高，居民消费愿望强，渴望和城里人享受一样的生活。

但与之不匹配的是，镇上根本没有他们想要的东西，咖啡馆也没有，更别提城里的美好东西了，为此本地政府进行了大力招商。在老西庄，像赵洁这样的返乡青年并不止一位”，不论是文化、艺术、美食何种形式都只是一个业态表现，经过这里创业的背景，大部分已经在当地扎根，每个品牌都有的自带的“流量”。宋莉说，“乡村，是这些创业者在城市之外开拓业务的另一方天地，在这里，他们可以带动返乡创业和本村村民就业，实现乡村振兴。”这周边的上班族吃到这里的“网红饭”喝到好的咖啡豆，村里阿姨还能参加花艺课，也享受到了城里人一样的社交“这是当地人最自豪的。

在记者看来，“花开西庄”在短期的爆红，源于一个开放的政府。当地政府整合的新兴资源，搭建了一个开放的平台。薛家镇人民政府的一份招标文件显示：为高质量实施任葛村老西庄“美丽乡村”建设，完善顶层设计，准备编制薛家镇任葛村老西庄“美丽乡村”规划，从物理空间规划上确定累期启动——核心区，近期打造——规划区，远期愿景——辐射区，把老西庄美丽乡村和萝卜干文创工场区域，丁家稻场

区域串联的整体规划。设有民宿入驻，设为网红带流量全部自生。政府不再是传统的政府，这是乡村振兴的关键引领。

材料 2: 新录用干部入职基层，作为“萌新干部”，不可避免存在学历较高，但经验不足，思想活跃，但容易浮躁。充满干部压力，但眼高手低，富于创新，但容易脱离实际等特点。年轻的社区工作者需要在基层一线，经风雨，见世面，才能熟悉基层，增长才干，在将来挑重担。

下面是一批从事社区工作的年轻人，讲述他们的工作体会。

讲述人：张村李琳，26岁，A省H市南山红道红岗社区管协管员。

大学毕业后来到社区工作，发现这里和自己想象中的完全不一样。上班第1个月就累，瘦了8斤，刚来时很不适应，甚至还想过辞职不干了，但是后来在社区前辈的鼓励下。慢慢的能够沉下心来，从不熟悉业务，到慢慢进入角色。现在满脑子想的都是怎样为老百姓解决困难，怎么让老百姓认识并认可自己。日子长了，自己也摸索出了不少办法，有了自己的一套“管理经”，把每家每户的情况烂熟于心，只要多交流，任何矛盾都可以解决。

讲述人：陈原，26岁，B省S市钟山街道环境社区工作者。

初到社区工作的时候，我对社区工作一无所知，第一次和老社工上门交流的时候，我看到和居民侃侃而谈，自己却插不上话，感到很尴尬，后来我有了自己的网格片区，成为了网格长，在这一年多的时间里，我的足迹逐渐布满了小区的各个楼道小巷，入家寻访，摸排调查，我从一开始对基层工作的不了解，到后来能够独立办理政审，党员关系转接，发展党员。举办社区活动，协助调解居民纠纷等，社区工作给我带来了极大的喜悦和成就感，总之就是要做到实践出真知。

讲述人：仝小玲，28岁，C省W市，长亭社区社会工作服务中心的社工。

在社区工作最有意义的莫过于居民对自己的认可了，当然也有让我感到无力的时候，譬如每天接触的都是低保、低收入的人群，特别无助，尤其是大病救助，每当这时我就会重出想帮也帮不了的无力感，庆幸的是，身边总有可敬可畏的领导。

材料 3:

近段时间以来，W市C区新天地小区因为养狗问题引发多起纠纷，小区物业沟通无果，进一步激化矛盾，辖区街道办前往小区走访调查。

居民A：一楼住户养狗，经常在家门口排便，出门都没地下脚。有的一楼住户还一次性养5条宠物犬，每逢出行不便遛狗时就打开房门，让狗在楼道自由活动。半年前宠物犬第一次在楼道随意排便，和一楼住户进行沟通，要求严管宠物犬，不要随便排便。但情况没有任何改变。后来连着好几天下雨，粪便的臭味飘进屋里，重得人吃不下饭。就再次找住户反映沟通，这一次对方甚至拒绝沟通，导致楼道的一楼至五楼，布满粪便痕迹，宠物狗乱拉乱尿，狗爪子抓门和墙，环境又脏又乱。之前找物业反映之后整改过一段时间，但很快又恢复原状了，一楼至五楼的住户居民意见很大。

居民B：一楼住户不仅养小型犬，还饲养大型宠物犬。每次在小区遛狗，要么不系狗绳，要么抱在怀里，要么跟在人后面。每当有孩子靠近宠物犬都不由自主的悬着一颗心。有的晚上在广场上遛狗，让人感觉很危险。根据2021新规：住户外出遛狗时须佩戴犬牌，并系犬绳，多次违规者将受到法律制裁。小区内万一有小孩被咬一口，会造成多大的危险，希望能够加大管理力度。

居民C：又一次，我外出遛狗时，狗子在地上吃了一快骨头，我当时没有细看，似乎是鸭骨头，所以就没在意，但没想到回到家后，狗子全身抽搐，我就怀疑与吃了鸭骨有关，当我发现之后就立即送往医院抢救，但是没能抢救回来，后来才知道是氰化物中毒，小区里有9只狗都出现了类似的情况。希望能够加强管理。

居民D：我在小区遛狗的时候，就经常遇到老人和孩子。有一次，一个老大爷带着自己的孙子在小区玩，老大爷在和别人聊天，孙子和我家狗子玩耍，刚开始相安无事，可是后来孩子突然激起狗子的性子，狗子就将小孩扑倒在上，但是没有咬伤孩子。我看到之后急忙过来制止，拉开了狗子和小孩，老大爷看到

以后匆忙的跑过来，拿着棍子打狗子，还打断了狗子一条腿。我望着狗子在地上躺着并痛苦的呻吟，心疼不已，就找老大爷理论，老大爷非但不听甚至还说要打断我的腿。

居民 E：小区很多居民没有责任心，没有长远打算，也没有做好绝育措施，宠物狗繁衍之后，没有正确的途径送走宠物狗，随意丢弃造成流浪狗现象，根据《动物防疫法》：饲养宠物要落实动物防疫和登记制度。然而很多人没有登记，管理也不到位。

材料 4：这几年，特色小镇成了文旅产业的热词，不少地方掀起一哄而散的建设热潮。2020 年，S 省 M 市一次性淘汰了 13 个特色小镇的消息忽然提醒人们：我们的特色小镇，建起来之后有多少经营“好起来”？记者调查发现，一些曾经光鲜的小镇，最终沦为造价不菲的“鬼城”“鬼街”。

在诸多已“关门大吉”的特色小镇中，M 市一民俗村可谓典型。这家投资 1.08 亿元的民俗村位于一部当代文学名著的故事发生地，防为随着相关题材影视剧接连热播，2016 年 5 月开业当天笑纳 12 万人次客流，只其解 92 年新年期间，日接待游客量更高达 15 万人次，景区周边出现数条堵车长整物然而好最不长，第二年客流就明显减少，到 2012 年月世简委游务已不足千人，许多商家关门大吉。这地方的“特色小吃”其实和用边差不多，还不一定有人家的好吃，游客来一两次也就不想来了。”民俗村一位经营者说。目前，该民俗村已悄然按下营业暂停键遍地垃圾，荒草丛生。

这家民俗村的兴衰并非个案。近年来，西部多地兴建的特色小镇都以该民俗村为样板，民居、戏楼、广场、小吃街等，都似曾相识。在一片萧条街区苦守的经营者说：“老板没影了，政府顾不上，这地方当初说是投资 5 亿元，可不到 5 个月就黄了！没人愿意特意来基二条水街，现在只有我们纳凉时会去坐一坐。”

特色小镇“倒闭”症结来竟何在？某小镇名声鹊起，随之而来的就是跟风照搬，都希望能趁热“捞一把”。西部某省一处古镇，因热播电视剧而走红，短短两年内，方圆 200 平方公里内冒出民俗文化村、影视城乃至景观农业园等 6 个文旅项目，村一级的“小打小闹”尚不在内。有专家直陈，如此“复制粘贴、式上项目，等于自相残杀，哪能形成良性循环？

其实许多游客已经看清了：十条小吃街、条商业街、一个广场、堆仿古建筑，就是特色小镇的全部。“去一次不会去第二次，看一个不会要乡我动有”客说，“去小镇我们希望感受的是文化乡愁，不是看一堆假古董，买一堆地摊货。

省汝城县是红军长征入湘第一站，也是重要的红色之城。“半条被子”的感人故事，就发生在汝城县文明瑶乡沙洲村。走进沙洲村，以“半条被子”雕塑为核心的民俗广场宽阔醒目。围绕广场则是紧凑通融、整齐别致的特色民居。在乡村规划师的帮地重：沙洲村成立了红色文旅特色产业园，建成了 4A 级红色旅游景区，同时推动生态环境整治发展特色农业和旅游业，打开了村民们的致富路子，更彰显了沙洲村的自然“本色”

“以前这里到处可见断壁残垣，现在我们村发生了翻天覆地的变化。”村民朱新高告诉记者，沙洲村因地制宜地进行规划改造自己也吃上了“旅游饭”，“我们家不仅有果园，还有餐饮饭馆，全家年收入可以达到四五十万元”。

要“留得住青山绿水，记得住乡愁”，就是“注意乡土味道，保留乡村风貌”H 省自然资源厅办公室副主任姚专表示：“我省积极推动乡村规划师理理，常法所村庄规划志愿服务团，按照“一乡一师”的标准，多种形式配备建设乡村规划队伍，因地制宜统筹国土空间布局，为乡村建设“把脉问诊”，助力推进乡村振兴。”

专家指出，特色小镇建设，关键要守“小而精”之正，出“有特色”之新。地方政府应结合当地通盘规划)立足资源来赋实际，对项目安排作出科学指导，专业的论证与审核更是不可或缺。某社科院研究员张好指出：还是所有的地方都能造景，不是所有的仿古街都是景区，有自然的山水环境，深厚的文化积淀，才是文旅项目的最佳目标地。”某旅游设计院总规划师崔先生表示，发展特色小镇不可忽视差异化逻辑，特色是开掘出来的，没有现存的模式可以照搬照抄，靠的是耐心、讲的是创意。

【作答要求】

第一题：请根据给定资料 1，概括“花开西庄”走出特色之路的原因。（15 分）

要求：全面、准确、有条理，不超过 200 字。

原因是政府整合新兴资源，搭建开放平台，完善顶层设计，编制“美丽乡村”规划，做好关键引领。

1.政府招商带动流里。调研确定思路，政府招商招募返乡青年创业带来流里，带动返乡创业和本村村民就业；2.盘活乡村闲置资源。通过收储及出租的方式对闲置老房屋进行流转，变资源为资产，激发乡村活力；3.打造居业协同模式。寻找社区中人的力量，打造公共空间，加强共享区域与人群的链接，通过协作流程，塑造公共领域，最大化共享价值。

第二题：给即将入职到社区工作的“萌新干部”提供一份工作参与建议（20 分）

要求：全面准确，针对性强，条理清晰，语言简洁，不超过 300 字。

关于入职社区工作的工作参与建议

“萌新干部”作为新的活力入职基层，存在经验不足、易浮躁、眼高手低、易浮躁和脱离实际等问题，为了让社区工作者能熟悉基层增长才干，挑起重担，提出以下建议：

一、坚定信念。相互鼓励，沉下心进入角色，把帮助百姓解决困难放在首位，摸索工作方法，熟悉基层情况，沟通化解矛盾；二、实践出真知。入户走访摸排调查，独立开展工作；三、克服无助情绪。汲取领导的力量，开展救助活动；四、不断努力学习。积累工作经验，提升专业性，提升工作标准；克服慌张等情绪，多想办法帮助群众解决困难；五、心态吃苦乐观。干部身兼多职，勤劳工作，保持积极向上的心态，提升责任感；学会吃苦受气，且是没道理的气。

第三题：假如你是某街道办工作人员，请针对给定资料 3 中小区居民反映的情况，以文明养犬共建和谐小区为主题撰写一份倡议书（25 分）

要求：格式正确，针对性强，条理清晰，不超过 400 字。

文明规范养犬，共建和谐社区

各位居民：

发文事由：社区养狗问题引发多起纠纷，具有安全隐患，小区物业沟通无果，激化矛盾，倡议加强管理，文明养狗。

- 一、注重环境卫生。不在楼道等公共区域随意排便，禁止乱拉乱尿，及时清理粪便，注重环境卫生，**
- 二、规范养犬。遵守规定，外出遛犬系绳戴牌，勿饲养大型犬及有攻击性犬只，违规将受处罚**
- 三、加强防护。出门遛狗戴嘴套，防止误食有毒食品**
- 四、远离人群。不携犬去人员集聚场所，避开老人小孩等特殊群体，尽量避免伤人事件**

五、加强责任心。善待犬只，不随便弃养，做好绝育

为了营造和谐社区，希望大家自觉遵守文明养犬倡议，让生活更美好

社区街道办

XX年XX月XX日

第四题：请结合给定资料4，根据你对划线句子“守‘小而精’之正，出‘有特色’之新”的理解，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（40分）

要求：

- （1）观点明确，见解深刻；
- （2）思路清晰，结构完整；
- （3）语言流畅，书写工整；
- （4）字数 800-1000 字。

【材料梳理】

材料4：■市打造特色小镇中存在诸多问题，强调特色小镇建设，关键要守“小而精”之正，出“有特色”之新。

材料1：“花开西庄”走出特色之路的原因。==》打造品牌文化、人才盘活闲置资源、利用居民打造共享空间、政府整体规划

材料2：给即将入职到社区工作的“萌新干部”提供一份工作参与建议==》基层干部创新工作方法

材料3：文明养犬共建和谐小区==》创新社区工作方法

【立意】

总论点1：特色小镇建设要守“正”出“新”（微观）（材料4）

守“正”出“新”助力乡村振兴（宏观）

分论点：

依托自然美，让环境“靓”起来；

注重内涵美，让文化“显”出来；

打造产业美，让经济“活”起来；

守乡村文化之正，出特色发展之新；

守乡村经济之正，出特色发展之新；

守乡村生态之正，出特色发展之新；

总论点 2：因地制宜，打造精致，促进乡村特色化发展（材料 4）

政府立足实地规划，实现组织振兴；

设立专业人才制度，实现人才振兴；

立足特色文化资源，实现产业振兴；

整治本土生态环境，实现生态振兴；

感受独有文化乡愁，实现文化振兴；

总论点 3：如何守正出新

分论点：（材料 4 出处段）

守正出新，靠的是耐心；

守正出新，讲的是创意；

分论点：

带着深厚感情，打造品牌文化（材料 1）

夯实主导地位，政府整体规划（材料 1）

强化创新意识，转变工作思路（材料 2、3）

微信扫码咨询客服



添加**专属客服**

免费领取更多备考大礼包